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f) Verdampfungsoberflidche O (Abb. 65).

Ausgefiihrt wird O =~ 8 bis 10qm. Zwecks Berechnung ist
zu setzen: Verdampiungsoberfliche O == 08d+ L, worin d der innere
mittlere Kesseldurchmesser und L die gesamte Kessellinge, gemessen
im Kessel auf NW bis zur vorderen Rohrwand.

Beispiel: Fir den Lokomotivkessel der Ps ist 0 = 95 qm,
Wasserinhalt im Kessel 6,5 cbm und Dampfraum im Kessel 2,44 cbm.
Bei D/Huw — 55 kg ist D — 146,28 x 55 — 8045 kg/st, da Hw— 146,28 qm.

8045
o = 846 kg/qm stiindlich, d. h. 1 gm Verdampfungs-
oberfliche erzeugt in 1 Stunde 846 kg Dampf, also in 1 Sekunde
0,235 kg. Da das spezifische Volumen des Dampfes von 13 at
— 0,15565, so kommen aus 1 qm Verdampfungsoberfliche in 1 Sekunde

Es ist also

Abb, 66, Kessellage bagl. Schienen-Oberkante

0,235 % 0,15565 = 0,0366 cbm = 36,6 Liter Dampf. Das Dampigewicht von
944 cbm Dampf von 13 at ist 2,44 X 6,425 — 15,677 kg. Danach ist der
Dampfinhalt des Kessels verz ehrt nach 15,677:(9,5 x 0,235)
~ 7,0 Sek.; der Wasserinhalt des Kessels ist verdampft in
6.5 : 8,045 == 0,808 Stunden = 485 Minuten.

II, Bezogen aut Schie’nen-Oberkante.

Zur Bestimmung der Hohenlage dient zunidchst das MaB t
(Abb. 66). Es darf nicht zu klein sein, damit die Heizrohre nicht zu
dicht {iber dem Feuer liegen. Hohe h ist bei regelspurigen Lokomotiven
von Kesselmitte bis S. O. gewohnlich 2,7 bis 3,0 m, d. h Winkel o == 29° 407
bis 26° 50'. Dieser Winkel o ist etwa auch bei Maschinen anderer
Spurweiten zugrunde zu legen. Da aber die Umdrehungszahl bei
Schmalspurlokomotiven geringer ist als bei regelspurigen, so kann
Hohe h bei Schmalspurlokomotiven relativ auch gréBer angenommen und
dann Winkel « kleiner als eben angegeben gewihlt werden.




